

Matrice lin. reprezent. a matrice prechodu

$$\varphi: U \rightarrow V \quad \begin{array}{l} \text{baze } U \quad \alpha = (u_1, u_2, \dots, u_n) \\ \text{baze } V \quad \beta = (v_1, v_2, \dots, v_k) \end{array}$$

$(\varphi)_{\beta, \alpha}$  je matrice  $k \times n$  se stupci

$$(\varphi(u_1))_{\beta} \quad (\varphi(u_2))_{\beta} \quad \dots \quad (\varphi(u_n))_{\beta}$$

Pro kulo matice plati

$$u \in U \quad (\varphi(u))_{\beta} = (\varphi)_{\beta, \alpha} \underbrace{(u)_{\alpha}}_{(*)}$$

Vlastnosti: ①  $(\text{id})_{\alpha, \alpha} = E$

②  $(\psi \circ \varphi)_{\gamma, \alpha} = (\psi)_{\gamma, \beta} \cdot (\varphi)_{\beta, \alpha}$

②

3.  $\varphi$  ir lln iso

$$(\varphi^{-1})_{\alpha, \beta} = [(\varphi)_{\beta, \alpha}]^{-1}$$

Izlaidim: m pri padem ir onatice piedodu

U rekh. pades ir laisumu  $\alpha = (u_1, u_2, \dots, u_n)$ 

$$\beta = (v_1, v_2, \dots, v_n)$$

$$(\text{id})_{\beta, \alpha} = \left( (u_1)_{\beta} \quad (u_2)_{\beta} \quad \dots \quad (u_n)_{\beta} \right)$$

Kladneski: (\*)  $\forall u \in U \quad (u)_{\beta} = (\text{id})_{\beta, \alpha} \cdot (u)_{\alpha}$ 

1.  $(\text{id})_{\alpha, \alpha} = E$

2. Bereme  $\varphi = \psi = \psi \circ \varphi = \text{id} \quad (\text{id})_{\psi, \alpha} = (\text{id})_{\psi, \beta} \cdot (\text{id})_{\beta, \alpha}$

$$3. \quad (\text{id})_{\alpha, \beta} = (\text{id})_{\beta, \alpha}^{-1} \quad (3)$$

## MATICE LIN. ZOBRAZENÍ V RŮZNÝCH BAZÍCH

$\varphi: U \rightarrow V$  lineární zobrazení

v  $U$  máme báze  $\alpha, \alpha'$

v  $V$  máme báze  $\beta, \beta'$

Jaký je vztah mezi

$$(\varphi)_{\beta, \alpha} \quad \text{a} \quad (\varphi)_{\beta', \alpha'}$$

(4)

Věta.

$$(\varphi)_{\beta', \alpha'} = (\text{id})_{\beta', \beta} \cdot (\varphi)_{\beta, \alpha} \cdot (\text{id})_{\alpha, \alpha'}$$

Důkaz: Platí  $\varphi = \underbrace{\text{id}_V}_V \circ \varphi \circ \text{id}_U$

Podle lemma 2 je

$$(\varphi)_{\beta', \alpha'} = (\text{id}_V \circ \varphi)_{\beta', \alpha} \cdot (\text{id}_U)_{\alpha, \alpha'} = (\text{id}_V)_{\beta', \beta} (\varphi)_{\beta, \alpha} \cdot (\text{id}_U)_{\alpha, \alpha'}$$

Speciální případ této věty

$\varphi: U \rightarrow U$  v  $U$  jsou báze  $\alpha$  a  $\beta$

$$(\varphi)_{\beta, \beta} = (\text{id})_{\beta, \alpha} (\varphi)_{\alpha, \alpha} (\text{id})_{\alpha, \beta} = P^{-1} (\varphi)_{\alpha, \alpha} P$$

$$B = P^{-1} A P$$

⑤

Definice Dve čtvercové matice  $A$  a  $B$  jsou podobné, pokud existuje invertibilní matice  $P$  tak, že

$$B = P^{-1} A P.$$

Relace  $A$  je podobná matici  $B$  je relací ekvivalence:

$$\textcircled{1} A \text{ je podobná } A \quad A = E^{-1} A E$$

$$\textcircled{2} \text{symetrie} : A \text{ je podobná } B \Rightarrow B \text{ je podobná } A$$

$$\text{JP: } \begin{array}{l} B = P^{-1} A P \quad / \quad P \text{ invertibilní} \\ PB = AP \quad / \quad P^{-1} \text{ vynásobíme} \end{array}$$

$$PB P^{-1} = A$$

$$A = P B P^{-1} = (P^{-1})^{-1} B (P^{-1})$$

⑥

③ Transitivi

 $A \text{ \textit{e} podobna B, B \text{ \textit{e} podobna C} \Rightarrow A \text{ \textit{e} podobna C}$ 

$$B = P^{-1} A P \quad C = Q^{-1} B Q$$

$$C = Q^{-1} B Q = Q^{-1} P^{-1} A P Q = (P Q)^{-1} A (P Q)$$

## GRUPY A $\oplus$ PERMUTACE

Definice: Nepřeradná množina  $G$  s operací  $\circ : G \times G \rightarrow G$

je nazývána grupa, pokud její operace má následující vlastnosti:

1. asociativita

$$\forall a, b, c \in G \quad (a \circ b) \circ c = a \circ (b \circ c)$$

2. existence jednostranného prvku (neutrální prvek)

$$\exists e \in G \quad \forall a \in G \quad a \circ e = e \circ a = a$$

3. existence inverzního prvku

$$\forall a \in G \quad \exists a^{-1} \in G \quad a \circ a^{-1} = e = a^{-1} \circ a$$

(8)

Prklady

$$\textcircled{1} \quad GL(n, \mathbb{R}) = \left\{ \begin{array}{l} \text{matice } n \times n \text{ s reálnými koeficienty, které mají} \\ \text{inverzní matice} \end{array} \right\}$$

operace je násobení matic

$$\cdot : GL(n, \mathbb{R}) \times GL(n, \mathbb{R}) \longrightarrow GL(n, \mathbb{R})$$

$$(A \cdot B)^{-1} = B^{-1} A^{-1}$$

Násobením det. matic, které mají inverzi, dostaneme matice;  
která má rovněž inverzi.

Násobení není komutativní!

1. Násobení matic je asociativní
2.  $E$  je jednotková matice je neutrální (jednotkový) prvek
3.  $A \cdot A^T = E$

(9)

(2)  $(\mathbb{R} - \{0\}, \text{mārobeni})$  ir pilnā grupa, reāldarbības un reālskaitļu reizināšanas operācija komutatīva, mēlārimē  $\alpha$  komutatīva grupē abelovskē grupē

(3)  $(\mathbb{Z}, +)$  cēlā cēlā re sēitēimim lēiā lēiā reālskaitļu grupē

(4)  $\mathbb{Z}_2 = \{1, -1\}$  ir grupā mārobeni ir lēiā komutatīva grupā

Permutāce ir bijēce no  $\{1, 2, 3, \dots, n\}$  uz sebi.

$$P_n = \{f : \{1, 2, \dots, n\} \rightarrow \{1, 2, \dots, n\}, f \text{ ir bijēce}\}$$

operācija ir sēlāim sēlāim

(10)

Skládání zobrazení je asociativní.

Jednotkový prvek je identické zobrazení.

Inverzní prvek je inverzní zobrazení.

Obecní skládání zobrazení **NENÍ** KOMUTATIVNÍ.

$\pi$  je permutace, tj.  $\pi: \{1, 2, \dots, n\} \rightarrow \{1, 2, \dots, n\}$

lze ji zapsat tabulkou

$i$	1	2	3		$n-1$	$n$
$\pi(i)$	$\pi(1)$	$\pi(2)$	$\pi(3)$		$\pi(n-1)$	$\pi(n)$

Přičemž, ke každému pořadí prvků  $1, 2, \dots, n$  najdeme nějaký  $i$ .

Zapomeneme-li 1 i idet., dostaneme pořadí prvků  $1, 2, \dots, n$ , což je permutace ve množině všech školy.

(11)

Príklad na mlaďa'mi:

$$\pi = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 & 5 & 6 \\ 3 & 4 & 1 & 6 & 5 & 2 \end{pmatrix}$$

$$\sigma = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 & 5 & 6 \\ 4 & 6 & 1 & 2 & 5 & 3 \end{pmatrix}$$

$$\sigma \circ \pi = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 & 5 & 6 \\ 1 & 2 & 4 & 3 & 5 & 6 \end{pmatrix}$$

#

$$\pi \circ \sigma = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 & 5 & 6 \\ 6 & 2 & 3 & 4 & 5 & 1 \end{pmatrix}$$

Gruppa permuta'cií  $P_n$  ma' $n!$  prvku

$$n! = n(n-1)(n-2)\dots \cdot 2 \cdot 1$$

(12)

Homomorphismus grup

Necht  $G$  a  $H$  jsou dvě grupy. Podmínkou je

$$f: G \rightarrow H$$

že má být homomorphismus grup, tj. dle ní platí

$$f(g_1 \cdot g_2) = f(g_1) \cdot f(g_2)$$

$\nearrow$   $\text{práce } G$                        $\nearrow$   $\text{práce } H$

Příklad:  $U, V$  vektorové prostory s danými sčítáními vektorů jsou komutativními grupami.  $\varphi: U \rightarrow V$  lineární zobrazení je HOMOMORFISMUS GRUPEJ  
 neboli platí  $\varphi(u_1 + u_2) = \varphi(u_1) + \varphi(u_2)$ .  $\varphi(\vec{0}) = \vec{0}$   $\varphi(-u) = -\varphi(u)$

(13)

Lemma If  $f: G \rightarrow H$  is a group homomorphism, then

$$(i) \quad f(e_G) = e_H$$

$$(ii) \quad f(g^{-1}) = (f(g))^{-1}.$$

Proof:

$$(i) \quad \forall g \in G \quad e_G \cdot g = g$$

$$\underline{f(e_G) \cdot f(g)} = f(e_G \cdot g) = f(g) = \underline{e_H \cdot f(g)}$$

$$\begin{aligned} f(e_G) f(g) &= e_H f(g) \\ \underbrace{f(e_G) f(g)}_{e_H} (f(g))^{-1} &= e_H \underbrace{f(g) (f(g))^{-1}}_{e_H} \quad | \quad (f(g))^{-1} \end{aligned}$$

(14)

$$f(e_G) \cdot e_H = e_H \cdot e_H$$

$$\underline{f(e_G) = e_H}$$

(ii)

$$g \cdot g^{-1} = e_G$$

$$\underline{f(g) \cdot f(g^{-1})} = f(g \cdot g^{-1}) = f(e_G) = \underline{e_H} \quad \leftarrow \text{pede(i)}$$

$$f(g) \cdot f(g^{-1}) = e_H$$

$$f(g) \cdot f(g^{-1}) = f(g) \cdot (f(g))^{-1} \quad / \text{multiplichiamo } (f(g))^{-1} \text{ a sinistra}$$

$$\underbrace{(f(g))^{-1} f(g)}_{e_H} f(g^{-1}) = \underbrace{(f(g))^{-1} f(g)}_{e_H} (f(g^{-1}))^{-1}$$

$$\underline{f(g^{-1}) = (f(g))^{-1}}$$

(15)

Piiklad  $G = (\mathbb{R}, +)$   $\mu$  loom grupp

$H = (\mathbb{R}^+, \cdot)$   $\mu$  loom grupp  
 $(0, \infty)$

$f(x) = e^x$  exponentsiaalini funktsioon

$$e^{x+y} = e^x \cdot e^y$$

siiski,  $e$   $\mu$  homeomorfism grupp.

$$l(y) = \log y \quad l: H \rightarrow G$$

$$\log(y_1 \cdot y_2) = \log y_1 + \log y_2$$

} inverteeritud rühmade  $\mu$  vahelise  
 homeomorfism grupp  
IZOMORFISMUS GRUPP

(16)

Znaménko perm  $\pi$  sobraseni

$$\text{sign} : P_n \longrightarrow \mathbb{Z}_2 = \{1, -1\}$$

$$\text{sign}(\pi) = \prod_{1 \leq i < j \leq n} \frac{\sigma(j) - \sigma(i)}{j - i}$$

Prillad:  $\pi =$ 

1	2	3	4
4	1	3	2

$$\text{sign } \pi = \frac{\overset{\textcircled{1-4}}{1-4}}{\underset{\text{---}}{2-1}} \cdot \frac{\overset{\textcircled{3-4}}{3-4}}{\underset{\text{---}}{3-1}} \cdot \frac{\overset{\textcircled{2-4}}{2-4}}{\underset{\text{---}}{4-1}} \cdot \frac{\overset{\textcircled{3-1}}{3-1}}{\underset{\text{---}}{3-2}} \cdot \frac{\overset{\text{---}}{2-1}}{\underset{\text{---}}{\textcircled{4-2}}} \cdot \frac{\overset{\text{---}}{2-3}}{\underset{\text{---}}{\textcircled{4-3}}} = (-1)^4 = 1$$

$\nearrow$   
 $j-i$

(17)

Praktický výpočet

transverze v permutaci  $\pi$  dvojice  $(i, j)$  talosa, se  
 $i < j$  ale  $\sigma(i) > \sigma(j)$

V definici znaménka, kaida' transverze píšipí se korigujm činitelem

$$\frac{\sigma(j) - \sigma(i)}{j - i} < 0$$

Znaménko permutace  $\pi$  pak jako

$$(-1)^{\text{počet transverzí}}$$

(18)

Beispiel

$$\pi = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 & 5 & 6 \\ 6 & 3 & 2 & 1 & 5 & 4 \end{pmatrix}$$

Anzahl Transpositionen:
 

hohes Ziel zu 6	weiches	5
+		+
hohes Ziel zu 3	weiches	2
+		+
hohes Ziel zu 2	weiches	1
+		+
zu 1	weiches	0

$$\text{sign } \pi = (-1)^9 = -1$$

zu 5<sup>m.</sup> weiches  
 zu 4

$$\begin{array}{r} 5 \\ + \\ 2 \\ + \\ 1 \\ + \\ 0 \\ \hline 9 \end{array}$$

(19)

Veta. Inamende simula ce pata sotracem

$$\text{sign} : P_n \rightarrow \{1, -1\}$$

$\pi$  homomorfismus grup,  $\sigma$

$$\text{sign}(\sigma \circ \pi) = \text{sign} \sigma \cdot \text{sign} \pi$$

Dokaz:

$$\begin{aligned} \text{sign}(\sigma \circ \pi) &= \prod_{1 \leq i < j \leq n} \frac{\sigma(\pi(j)) - \sigma(\pi(i))}{j - i} = \prod_{1 \leq i < j \leq n} \frac{\sigma(\pi(j)) - \sigma(\pi(i))}{\pi(j) - \pi(i)} \cdot \frac{\pi(j) - \pi(i)}{j - i} \\ &= \prod_{1 \leq i < j \leq n} \frac{\sigma(\pi(j)) - \sigma(\pi(i))}{\pi(j) - \pi(i)} \cdot \underbrace{\prod_{1 \leq i < j \leq n} \frac{\pi(j) - \pi(i)}{j - i}}_{\text{sign} \pi} = \text{sign} \sigma \cdot \text{sign} \pi \end{aligned}$$

(20)

Plati, že

$$\prod_{1 \leq i < j \leq n} \frac{\sigma(\pi(j)) - \sigma(\pi(i))}{\pi(j) - \pi(i)} = \text{sign } \sigma$$

prilici kelia  $\{i, j\}$  predtapi nedy dvojice  $i < j$

par  $\{\pi(i), \pi(j)\}$  predtapi somi nedy dvojice cisel a  $\{1, \dots, n\}$ ,

ktora jra niana

$$\frac{8-1}{3-4} = \frac{1-8}{4-3}$$